

编者按:中共常山县委十三届九次全体(扩大)会议动员全县上下要对标“重要窗口”,全面开展工业提振、城市赋能、“两山”转化、内外开发、“双招双引”、文旅拓展、治理创新、改革护航“八大行动”,开创常山高质量发展新局。本报围绕强发展求突破“八大行动”主题,开设“八大行动”系列访谈栏目,邀请各乡镇(街道)、部门负责人,结合单位职责谈思路、谋举措,助力“八大行动”落地落实落细。

本期由县“两山”转化行动办公室主任、县农业农村局党委书记、局长姜利成,县林业水利局党委书记、局长胡乾平,市生态环境局常山分局局长陈芳,就如何开展“两山”转化行动进行阐述。

践行“两山”理论,做好生态优势转化文章

——贯彻落实县委十三届九次全体(扩大)会议精神访谈③

主持人:余晓亮



▲“雪山下”的春色 李君平 摄

余晓亮:今年是习近平总书记提出“两山”理念的15周年,县委十三届九次全会又将“两山”转化行动列为“八大行动”之一,可见这项工作的重要性。常山的山清水秀有目共睹,生态环境优良,关键要在“转化”二字上下功夫、做文章,是这样吗?

姜利成:常山既有好基因,也有好基础。1.好基因,是天生丽质,自带光环。主要表现为三个性,多样性,丰富性和唯一性。地形地貌多样性。常山自古就有八山半水半分田的形容。自然资源丰富性。常山有好山好水好风光多奇石“三好一多”美誉,有“中国常山胡柚之乡”“中国食用菌之乡”“中国油茶之乡”“中国观赏石之乡”四张“金名片”。特色产品唯一性。一柚一镇(常山胡柚和赏石小镇),是全国唯一,世界没有。2.好基础,是后天努力,护美山水。一是我们守护了山清水秀的生态环境。累计创建省级美丽乡村示范乡镇4个,特色精品村15个,美丽乡村风景线5条,特色美丽庭院1.5万户。二是培育了一批乡村旅游产业。开发了三衢石林、梅树底、石博园等一批3A级以上特色景区,打造了黄冈村、黄塘村、郭塘村等一批3A级景区村,发展了长风渔家乐、梅树底农家乐等一批经典农家乐,培育了远山云间、彤弓山居、泰安民宿群等民宿打卡新地标。三是发展了一批区域特色农产品。围绕农业主导产业,推进规模提升、链条提升、价值提升。以胡柚发展为例,全县有10.5万亩的种植面积,在鲜果种植销售的基础上延伸出了精深加工、文化休闲产业链条,简单的水果演变出果汁、香精、药材、旅游等业态产品,2019年,常山胡柚被评为中国果业最具影响力十强品牌,品牌价值达到9.36亿元。

余晓亮:接下去怎么加速转化,把常山打造成全国绿色发展试验区、美丽大花园的“会客厅”呢?

胡乾平:围绕“八大行动”工作目标,县林水局立即响应,首先从工作机制上着手,成立“八大行动”林水服务领导小组;按照县“八大行动”总体部署,对标要求,梳理任务,明确责任领导、责任科室、责任中层的“三个责任人”;同时,组建林水督查组,及时督查、跟进督办,把各项任务落

到实处,为“两山”转化行动贡献林水力量。

余晓亮:今年林水局的任务:新增绿化造林面积6500亩、完成油茶低产林改造6690亩、油茶新品种抚育5000亩。这个目标现在的完成情况怎么样?

胡乾平:年初,省委省政府作出“全省新增百万亩国土绿化行动”决定,我县创新载体,积极响应,深化公益林“一区两村”建设,开展大“绿美常山”六大行动,截至目前,我县新增上图面积9835亩,完成率153.6%,超额完成年度任务,四次排名全省第一。林业产业也持续发力,到目前,全县已完成油茶低产林改造5300亩、完成油茶新品种抚育3930亩,食用竹600亩,黄精500亩,香榧1100亩,林业新兴产业红利不断显现。今年8月份,县林业水利局荣获全省林业产业先进集体称号。

余晓亮:在“两山转化”行动方案中有一组数据备受老百姓的关注,我县到2022年出境水水质全部达到II类以上,II类水质天数达150天以上,县域空气质量优良天数达97%,请问当前的环境情况和这个目标相比怎么样?

陈芳:2018年,浙江省全面建立污染防治攻坚战体系,“蓝天、碧水、净土”三大战役全面打响。在治水方面,作为钱江源头和国家重点生态功能区,我县紧紧围绕目标要求,通过深入开展涉水行业治理、城乡雨污分流管网建设,抓实河长制和乡镇交接断面考核机制等,大力改善水环境质量。当年度实现出境水水质II类以上天数351天,其中I类天数达149天,居钱塘江流域首位。今年1-7月,出境水水质II类以上天数达196天(其中I类水57天,为历年来同期最多天数)。而治气方面,大家知道,影响我县空气质量的最大问题就是辉埠的钙产业污染。常山县早在2014年就启动蓝天三衢整治行动,2018年来更是以最强的使命担当、最强的组织领导,全力打响辉埠区域生态环境系统整治提升决战,真正实现辉埠区域山河重整。县域空气质量也逐年稳步提升。从2014年的81.8%到2016年91%,到2019年96.7%,今年到目前,我县的环境空气优良率达到了100%,与去年同期上升了3.8个百分点,是全市唯一的优良率达到100%的县(市、区),创我县七年来环境空气质量最佳。完成全会提出的目标是没有问题的。

余晓亮:接下去,生态环境局会有什么有力的整治措施呢?

陈芳:8月15日(上周六),全省召开了深入践行“两山”理念高水平推进美丽浙江推进大会。作为践行“两山”理念的

主力军,生态环境局通过结合这次会议以及县委全会的重要精神,把“紧紧围绕打好污染防治攻坚战、推进生态环境治理现代化、传递生态文明理念”这三个关键作为一个总体的工作思路,进一步推动我县生态环境的高水平保护,为我们的“慢城常山”奠定坚实的生态环境基础。

余晓亮:总体思路形成了,能不能再给我们介绍一下具体举措,比如怎样打好治水、治气、治土三大污染防治攻坚战、推进辉埠镇钙产业整治?

陈芳:1.接下来,继续按照年初制定的三大污染防治攻坚战的年度实施计划,逐条逐项、对标对表完成各项工作任务。一是突出重点抓治水。大力推进生态园区、辉埠新区、球川工业功能区等3个工业集聚区的“污水零直排区”建设。同时不断完善水质监测能力,实现乡镇交接断面水质监测站建设全覆盖。二是精准施策抓治气。围绕产业结构优化调整、深化工业废气治理、积极调整运输结构等八大任务27项内容,全力打好蓝天保卫战。三是久久为功抓治土(清废)。重点推进常态化、时序化工污染地块风险管控工程和虎鼎环保科技有限公司水泥窑协同处置危废和固废项目。开展全域“无废城市”建设,将创建工作作为打赢污染防治攻坚战、提升美丽常山建设的重要载体。

2.常山以敢教日月换新天的决心和力度开展辉埠镇钙产业整治,该项工作也被列入中央环保督查整改成效典型案例。下一步县里将持续做好钙产业整治“后半篇”文章。一是强化规划引领。把辉埠区域生态环境系统整治提升作为专项任务列入县“十四五”规划纲要,加快园区整合向融合迈进,推进碳酸钙创新综合体建设。二是致力环境整治。严格落实《常山县辉埠镇钙产业整治现状评估方案》确定的各项措施,加快推进土地复垦、废弃矿山生态修复,碱性水长效治理、蓝天三衢二期等工程项目,促使辉埠镇区域整体面貌焕然一新。三是力促产业转型。通过优平台、强招引、快转型,加快技术先进、产品高端企业引进步伐,推动常山钙业向中高端迈进。

余晓亮:当前我县深化“两山”转化的着力点是什么?

姜利成:“两山”转化的路径需要依靠创新、科技和久久为功的抓落实。“两山”转化需要我们像保护眼睛一样保护生态环境,以绣花功夫精雕细琢美丽乡村,以钉钉子精神持续抓好转化落实。当前重点要主攻五个方向。

(一)强保障。要全面落实“产业20条”等产业发展政策。持续打好农民进城入镇、农房拆后利用、全域土地整治等土地盘活组合拳。积极争取两山(一类)、大三农等省市级扶持资金,为项目推进提供资金保障。

(二)壮产业。全力推进“6+1”乡村产

业发展(胡柚、食用菌、油茶、香榧、香椿、蓝莓+民宿)。

(三)促改革。加快推进农村综合改革集成试点,同时全面推进乡村未来社区、乡村数字产业园、柚香谷农村三产融合试点等块状改革,为资源要素松绑解码,释放红利。

(四)抓创建。加大省级美丽乡村示范县创建力度,以大干60天为时限,强对接、扬优势、补短板,力争10月份通过省级实地验收。

(五)守底线。全力守好“米袋子”“菜篮子”安全,确保全年粮食播种面积保持在15万亩以上,确保生猪饲养量在12.07万头以上。

余晓亮:明确了五大主攻方向,要通过什么样的为抓手去实现转化呢?

姜利成:主要从“显价值、能增值、有市场、可转化”四个方面入手。显价值是要委托专业机构,建立起GEP,也就是生态产品价值核算评估体系,用直观的数字体现我县生态产品的价值。推动生态产品能增值则要加大环境治理管控力度,制定产业准入负面清单,开展落后产能整治提升。针对推动生态产品有市场我们将启动两山银行试点,建立健全农村产权交易平台,推动林地使用权、土地承包经营权等资源流转、开发。另外,还要持续擦亮“常山三宝”“慢城民宿”等区域品牌,进一步深化与慈溪、镇海等发达地区的产业飞地模式,促进山海资源要素跨区域优化配置,实现生态价值异地转化。

余晓亮:林水局将怎样做好转化文章?

胡乾平:第一抓生态保障。1.用好2亿元农饮水专项债券资金,实施“两标准八提升”,全面提升群众饮水的幸福感。2.围绕一港四溪圈、乡镇河湖圈、村级河湖圈,打造“最安全、最生态、最民生、最文化”的美丽河湖。3.创新载体,推进“绿美常山”六大行动,全力争取走在全省前列。

第二抓基地建设。1.围绕油茶产业“一区两园四中心”目标,在振兴传统产业的同时,发展一批名特优新的林业产业,如北部山区我们重点发展油茶、油橄榄“双油”项目,打造“东方橄榄油小镇”。2.以何家乡江源为核心,打造3000亩“宋诗之河食用笋生态产业园”。3.支持香榧、香柚、香椿等经济林示范基地建设,开发新产品,形成产业链,助农增收。

第三抓机制创新。1.开展农村水系治理。开展防洪灌溉、生态维持、保障供水等山塘水库功能大提升。2.发挥政策激励,实施产业“云创”工程、“智慧物联”、“数字智造”,助推产业兴、百姓富。3.优化林水资源利用。发展一批森林康养和河湖康养项目,让绿水青山真正转换成老百姓的金山银山。

